

新一届“冰上尖刀”亮相

2022—2023赛季短道速滑国家集训队26日在北京首都体育馆亮相,新一期国家集训队由任子威、李文龙、张楚桐领衔,匈牙利队前主帅张晶出任主教练。

本次国家集训队包括17名运动员,男运动员有任子威、林孝俊、李文龙、钟宇晨、李孔超、宋嘉华、李坤、刘冠逸、王其智;女运动员有张楚桐、王晔、公俐、吕晓彤、贾惠凌、徐爱丽、蔡申依、张延。其中,男队的李文龙和女队的公俐、贾惠凌均为青岛短道速滑队输送培养的“00后”选手。

领队刘辰宇告诉记者,9月23日至25日举行了国家集训队选拔邀请赛。根据选拔标准,除北京冬奥会个人单项金牌获得者外,其他所有国家集训队成员均按竞赛成绩选拔,最终遴选出17人组建新赛季短道速滑国家集训队,这也是新冬奥周期中国冰雪项目首支国家集训队。

男队方面,仅任子威、李文龙和曾获平昌冬奥会男子1500米冠军的入籍选手林孝俊有奥运经历,女队更是只有张楚桐一人参加了北京冬奥会,武大靖、范可新、韩雨桐、曲春雨等名将均不在列。对此,冬运中心副主任于海燕表示,几名老将仍处在冬奥会后的身心调整期,未来仍可通过选拔回归国家队。

少了多名老将坐镇,重新出发的中国短道速滑队更为年轻化,在最终入围的运动员中,19岁以下的小将有六人,另有多人在19岁至22岁之间。新任主教练张晶表示,本赛季为培养年轻运动员阶段,希望不断锻炼运动员在国际赛事中的比赛能力,积累大赛经验。新赛季中国队将参加全部六站世界杯比赛、四大洲锦标赛、世青赛、世锦赛等赛事。

49岁的张晶曾执教匈牙利队多年,成绩有目共睹:带领匈牙利队在2018年平昌冬奥会取得该国冬奥历史首金,在北京冬奥会入手一金两铜。今年夏天,张晶回国,以总顾问身份参与了短道速滑国家训练营,执掌中国队帅印并不让人意外。她承认这次任主教练挑战巨大,但她表示,“过去这些年,从训练中,从自身技术、训练系统,还有体能方面,我看到中国队员有很多可以更深层次提高的空间,并且我觉得空间很大,在这方面我是有自信的。”

奥运亚军有了“新目标”

在新一期短道速滑国家集训队,北京冬奥会男子1000米亚军李文龙已经从昔日的小队员成长为中坚力量,这位21岁的青岛选手表示要起好带头作用,多帮助师弟师妹,“他们都是年轻的、刚上来的,有些甚至没参加过世界比赛,我这几年比赛和训练的经验都要传授给他们。”李文龙说。

今年2月5日晚,北京冬奥会开幕后的首个比赛日,李文龙走向短道速滑男子1000米预赛的起点,成为首个登上冬奥会赛场的山东运动员。两天后,他又给大家带来了更大的惊喜——在男子1000米决赛中夺得银牌,实现了山东冬奥会奖牌“零”的突破。2月16日晚,北京冬奥会短道速滑比赛上演最后一个比赛日的争夺。在男子5000米接力决赛中,山东小将李文龙和队友武大靖、任子威、孙龙组成的中国队在比赛中意外出现失误,最终名列第五。一枚银牌和一个第五名,李文龙结束了自己的首次冬奥会之旅。

“体验了冬奥会的氛围,收获了经验,还拿到了好成绩,我很开心。”首次参加冬奥会,李文龙收获颇丰,登上北京冬奥会领奖台听到国歌奏响的那一刻,

青岛三将冲刺米兰冬奥

9月26日,新冬奥周期中国冰雪项目首支国家集训队——短道速滑国家集训队名单正式公布。在17人大名单中,青岛三位“00后”选手李文龙、公俐和贾惠凌名列其中,他们将与另外14名队友一道,正式开启又一个冰雪季的备战之旅。

他激动地流下了眼泪,“特别希望自己能让国歌在四年后的米兰冬奥会上再次奏响。”李文龙说。

对21岁的李文龙来说,他已经逐步成长为青岛乃至山东短道速滑领军人物,经过了北京冬奥周期的历练和北京冬奥会的参赛经历,他的技术水平、心理素质、比赛气质以及大赛经验均有了质的提高。凭他所具备的扎实的基本功和踏实刻苦的训练态度,新周期更为成熟的李文龙仍有充分的提升空间。对于入选新一期短道速滑国家集训队,李文龙表示责任重大,“走下北京冬奥会领奖台后,一切从零开始,当时我就告诉自己一定要开始备战新周期的训练,追赶自己最高水平,这个四年肯定会更拼命。”

青岛女将期待亮相冬奥

青岛女选手公俐和贾惠凌也是“00后”,其中,公俐是青岛短道速滑队成立后的首批队员之一,2011年通过“轮转冰”的选材模式进入青岛队开始短道速滑训练,2015年就入选了国家集训队,她也是我省首位参赛冬奥会的运动员。公俐的启蒙教练刘晓颖告诉记者,“她的技术规范,爆发力较好,速度快,在中短距离项目上有较强的竞争力。”

贾惠凌则是青岛短道队在北京冬奥周期迅速成长起来的核心队员之一,2010年7月,贾惠凌就进入青岛短道速滑队开始专业训练,她的技术特点鲜明,身体素质优秀,在训练中也很能吃苦。北京冬奥之前她在国家集训队

训练,但是由于受伤错过了选拔机会。

在2017—2018年度全国短道速滑冠军赛女子团体3000米接力决赛中,公俐和贾惠凌联手青岛选手李璇和山东队队友李硕,以默契的配合和稳定的发挥,力压解放军队和黑龙江队等传统短道速滑强队获得冠军,为山东省夺得历史上首枚全国最高水平短道速滑赛事团体接力项目的金牌。

对于再度入选短道速滑国家集训队,两位青岛女选手公俐和贾惠凌充满期待,“比我们小一岁的李文龙做出了榜样,他的努力拼搏为青岛和山东夺得了首枚冬奥奖牌,我们要一起加油,希望通过刻苦训练,能够进军四年后的米兰冬奥会。”公俐说。

从即日起,国家集训队将在冬运中心综合训练馆开始集训,并将以国家集训队为班底,计划于10月底出征加拿大,参加本赛季的各项国际比赛。其中,本赛季世界杯首站比赛将于10月28日至30日在加拿大蒙特利尔举办,这也将是新赛季短道速滑国家队参加的首场国际赛事。除了世界杯第一站之外,后续还将参加世界杯其他五站比赛。

此外,考虑到锻炼新人的需要,以及根据国际滑联赛事的赛程安排,中国还将选派运动员参加2022年11月11日至13日在美国盐湖城举办的四大洲锦标赛,2022年12月15日至20日在吉林长春举办的第三届中俄冬季青少年运动会,2023年1月12日至22日在美国普莱西德湖举办的第31届世界大学生冬季运动会,2023年1月27日至29日在德国德累斯顿举办的世界青年锦标赛,并将于明年3月参加在韩国首尔举办的短道速滑世界锦标赛。



(从左至右)李璇、李硕、贾惠凌、公俐。

李文龙 资料图片

链接

我市短道速滑小将笑傲省运会

在不久前结束的第25届省运会短道速滑比赛中,青岛短道速滑队勇夺4金6银1铜,金牌数、奖牌数、团体总分均位列全省第一。

本届省运会短道速滑项目共设10枚金牌,全省共有7支代表队,56名运动员参加比赛,青岛队派出11名运动员参赛。凭借灵活的战术安排和过硬的实力,青岛运动员不断挑战自我,上演了“速度与激情”,奏响了赛场上的“冰与火”之歌。经过激烈角逐,青岛队勇夺4金6银1铜,其中在男子乙组500米、女子甲组乙组混合3000米接力、女子甲组1000米和男子乙组1000米比赛中获得冠军,金牌数、奖牌数、团体总分均位列全省第一,并荣获本场比赛的体育道德风尚奖。

今年,我市短道速滑项目收获满满。年初,我市培养输送的短道速滑运动员李文龙,作为冬奥会历史上首位代表中国队出战的山东运动员,获得了北京冬奥会短道速滑男子1000米银牌,实现了山东冬奥奖牌零的突破,创造了山东体育新的历史。而在第25届山东省运动会上,面对各市短道速滑项目突飞猛进的发展势头,我市短道速滑队直面挑战,勇夺4金6银1铜。下一步,青岛短道速滑队将继续做好竞技体育后备人才的培养和选拔工作,为我市体育强市建设贡献力量。

观海新闻/青岛早报记者 刘世杰